



Klenovské

noviny

M e s a č n í k o b c e K l e n o v e c

VI. ročník

Číslo 5/2009

klenovskenoviny@klenovec.sk

Zdarma

Klenovčania opäť vo Francúzsku

Na pozvanie starostu francúzskeho mesta Villeneuve-sur-Yonne Cyrila Bouleauxa a prezidentky Občianskeho spolku Čechov a Slovákov vo Francúzsku Vlasty Masar

sa Mgr. Blažena Hrušková, zástupkyňa starostu, poslanci obecného zastupiteľstva Ján Figuli a Matej Kaľavský spolu s členmi Folklorného súboru Vepor

pod vedením Jaroslava Zvaru, riaditeľa Miestneho kultúrneho strediska zúčastnili osláv Dní Európy, ktoré sa konali v tomto burgundskom a pre obec Klenovec aj



Klenovčania pod parížskou Eiffelovkou

Z obsahu:

- ponuka programov v káblovej televízii po novom
- oslavy v domove dôchodcov
- rok 2009 - rok volieb
- pravidelné rubriky
- aktuálny
- Hrušková trojnásobnou majsterkou SR

partnerskom meste a jeho okolí v dňoch 8. - 10. mája 2009.

Návšteve Francúzska predchádzali viaceré stretnutia starostov a poslancov obce Klenovec a mesta Villeneuve-sur-Yonne, ktoré vyvrcholili podpísaním Zmluvy o spolupráci v júni 2008 počas podujatia Klenovská rontouka. Májová cesta zástupcov našej obce bola prvá od jej podpísania, čím sa začalo aj jej konkrétne naplnenie.

Pobyt zástupcov našej obce v prekrásnom historickom meste, ktoré sa nachádza na rieke Yonne, začal vo štvrtok 7. mája slávnostnou večerou.

(pokračovanie na strane 2)

MAS Malohont podporí 11 projektov sumou 17 000 eur

Do Grantového programu MAS Región občanom – občania regiónu bolo do termínu uzávierky predložených 39 projektov, z ktorých Výberová komisia MAS vybrala 11 v celkovej hodnote 17 000 eur.

Výberová komisia MAS zložená zo starostov, podnikateľov a zástupcov mimovládnych organizácií hodnotila v piatok popoludní 22. mája 35 projektov, ktoré splnili podmienky administratívnej kontroly. Každý hodnotiteľ hodnotil každý

projekt podľa vopred dohodnutých bodovacích kritérií. Z jednotlivých hodnotení bol následne ku každému projektu vypočítaný aritmetický priemer, ktorý určil výsledné poradie. Minimálny počet bodov získalo až 29 projektov, ale vzhľadom na sumu, ktorá je k dispozícii na prerozdelenie, bolo možné podporiť len 11 z nich, ktoré dosiahli najvyšší počet bodov. Vybrané projekty sú zamerané na vydanie propagačných materiálov, úpravu priestranstva v obciach, voľno časové aktivity a na zakú-

penie ekologickej spaľovne do stolárskej dielne. Medzi podporenými žiadateľmi sú obce, mimovládne organizácie i jeden podnikateľský subjekt.

Grantový program bude pokračovať po podpise zmlúv realizáciou podporených projektov, ktorých priebeh a účel použitia financií bude združenie priebežne monitorovať.

Podporeným žiadateľom blahoželáme a nepodporeným ďakujeme za prejavenný záujem. Veríme, že ich to

neodradí od predloženia projektov do grantového programu MAS v ďalších rokoch. K príprave podmienok a pravidiel grantového programu plánujeme v budúci rokoch pozývať nielen členov MAS MALOHONT, ale aj záujemcov z radov občianskych združení, spolkov, škôl a iných aktívnych občanov.

Aktuálne informácie o výsledkoch grantového programu MAS nájdete aj na web stránke www.malohont.sk.

(pokračovanie na strane 5)

Udialo sa ...

- *4. mája** v Klenovci zasadal prípravný výbor 31. ročníka Gemersko-malohontských folklórnych slávností Klenovskej rontouky.
- *7. mája** sa na Námestí Karola Salvu uskutočnil pietny akt kladenia vencov pri príležitosti 64. výročia víťazstva nad fašizmom a ukončenia 2. svetovej vojny.
- *7. mája** sa starosta obce JUDr. Pavel Struhár zúčastnil v Rimavskej Sobote na oslavách, ktoré sa konali pri príležitosti ukončenia 2. svetovej vojny.
- *11. mája** sa v Bratislave uskutočnila konferencia s témou boja proti hospodárskej kríze, na ktorej sa zúčastnil starosta obce JUDr. Pavel Struhár.
- *12. mája** prijal veľvyslanec Francúzskej republiky na Slovensku Henry Cuny vo svojej rezidencii v Bratislave starostu obce JUDr. Pavla Struhára, zástupkyňu starostu Mgr. Blaženu Hruškovú a JUDr. Ľubomíra Mončoľa.
- *13. mája** v zasadačke Obecného úradu v Klenovci zložili sľub členovia okrskových komisií pre voľby do Európskeho parlamentu.
- *15. mája** v Klenovci zasadal programový výbor 31. ročníka Gemersko-malohontských folklórnych slávností Klenovskej rontouky.
- *20. mája** starosta obce JUDr. Pavel Struhár rokovával s Ing. arch. Zuzanou Klasovou o príprave stratégie komplexného riešenia rómskej problematiky.
- *21. mája** sa uskutočnilo slávnostné prijatie účastníkov Majstrovstiev Slovenska v paraglidingu starostom obce JUDr. Pavlom Struhárom a zástupkyňou starostu Mgr. Blaženou Hruškovou.
- *29. mája** sa starosta obce JUDr. Pavel Struhár zúčastnil v Hnúšti na slávnostnom zasadnutí mestského zastupiteľstva, ktoré sa konalo pri príležitosti Dní mesta.
- *30. mája** sa v Skorušine uskutočnila pre deti Cesta rozprávkovým lesom.

(bh)

Klenovčania opäť vo Francúzsku

(dokončenie zo strany 1)

Na večeri privítal Klenovčanov starosta mesta Cyril Boulleaux a trojdňové oslavy Európy odštartovali na druhý deň pietnymi spomienkami pri pamätníkoch vojnových hrdinov a ekumenickou bohoslužbou v miestnej katedrále Notre Dame. Vyvrcholením večera bolo vystúpenie Folklórneho súboru Vepor v divadle neďalekého mesta Sens, ktoré bolo zážitkom tak pre našich mladých folkloristov, ako aj pre francúzskych divákov medzi, ktorými boli aj dve už Francúzsky s klenovskými koreňmi, o čom svedčí aj ich priezvisko Repka a ktoré merali cestu až z Paríža, len aby aspoň krátke dve hodiny mohli vnímať ľudovú kultúru svojich starých rodičov. A naši hudobníci, tanečníci i speváci tak ich, ako aj všetkých prítomných určite nesklamali. Bolo sa na čo pozeráť. Úprimnosť a chuť účinkujúcich odovzdať svoje umenie bola odmenená nadšením a veľkým potleskom divákov, čím sa naplnili aj úvodné slová zástupkyne starostu Mgr. Blaženy Hruškovovej, ktorá zdôraznila, že Slováci a aj Klenovčania majú svoje bohatstvo v ľudovej kultúre a tú sme priniesli kilometre zo srdca Slovenska, z banskobystrického regiónu, z hôr medzi, ktorými leží aj

Klenovec až do vzdialeného Francúzska.

V sobotu vyvrcholili oslavy Európy na námestí Villeneuve-sur-Yonne, kde k prítomným obyvateľom mesta prehovoril starosta Cyril Boulleaux a predstaviteľia partnerských miest z Českej republiky, Nemecka, Veľkej Británie, Talianska. Za obec Klenovec sa prítomným prihovorila zástupkyňa starostu Mgr. Blažena Hrušková. Počas celého dňa námestie patrilo striedavo vystúpeniam našich folkloristov a portugalskému ľudovému umeniu. Zbližovanie európskych kultúr naši tanečníci dokumentovali spoločným portugalským tancom a klenovskou rontoukou, ktorú naučili tancovať portugalských tanečníkov. Milým prekvapením pre všetkých bola prítomnosť Dalibora Bálinta a Marcela Bálinta, ktorí pracujú vo Francúzsku a prišli až z mesta Orléans, aby sa mohli stretnúť s priateľmi. Na záver náročného ale krásneho dňa prezentovali folkloristi našu ľudovú kultúru pre hostí neďalekého hotela.

Záverečný deň pobytu Klenovčanov vo Villeneuve-sur-Yonne patrili Občianskemu spolku Čechov a Slovákov vo Francúzsku. Na pozvanie prezidentky Vlasty Masar sa

naši poslanci spolu s riaditeľom kultúry zúčastnili jeho valného zhromaždenia, na ktorom členovia hodnotili svoju činnosť, ktorá už zahŕňala aj spoluprácu s obcou Klenovec. Za prezentáciu slovenskej kultúry, osobitne obce Klenovec prezidentke spolku Vlaste Masar poďakovala zástupkyňa starostu Mgr. Blažena Hrušková.

Pobyt vo Francúzsku bol určite nezabudnuteľným zážitkom pre všetkých zúčastnených poslancov aj folkloristov. Mali možnosť spoznávať francúzsku kultúru, spôsob života, kuchyňu, ale aj históriu v meste Villeneuve-sur-Yonne a okolí, návštevu Vézelay – miestna kržiackych výprav a tiež hlavného mesta Paríža s jeho dominantou Eiffelovou vežou a inými pamiatkami.

Bodkou za touto pracovnou cestou bola spoločná rozlúčková večera, na ktorej sa stretli všetci účastníci osláv Európy domáci Francúzi, ako aj hostia z českého mesta Horní Bríza a slovenskej obce Klenovec. Za Klenovčanov sa starostovi mesta Cyrilovi Boulleauxovi poďakovala zástupkyňa starostu Mgr. Blažena Hrušková a po jej slovách zaznela v ďalekom Francúzsku Klenovská hymna.

(bh)

Óda na Francúzsko

Dojmy z Francúzska opisali aj viacerí folkloristi. Z priesťatorových dôvodov za všetky príspevky, ktoré vznikli v autobuse počas dlhej spiatocnej cesty, uverejňujeme len báseň z pera tanečnice a speváčky Denisky Parobekovej.

V utorok večer sme sa všetci zišli, na klenovské námestie sme prišli.

Všetci sme boli zbalení, a na cestu pripravení.

Nechýbala už žiadna blúzka,

vyrážame do Francúzska.

Cesta bola zdĺhavá, ale aj tak bola zábava.

Nike bola kamoška knižka,

a k Zuzke si sadla Miška.

Katka mala strach malinký,

Majove boli Cik – benzinky.

Bola veľká zábava,

ale Mata prepadla únava.

Všetko sa to ešte kríži, nenazdali sme sa a prebudili sa v Paríži.

Vystúpili sme ako veľkí nudisti,

privítali nás japonskí turisti.

Pamiatky boli super,

ale schody na Eiffelovke boli náš veľký súper.

Vo všetkých prebývala

radosť a nadšenie,

keď sa podarilo prvé veľké

vystúpenie.

Ajka, síce, bola smutná,

zato večera bola chutná.

S Portugalcami sme si

zatancovali

a chlapci za Portugalkami

pobehovali.

Niektorí pohadzovali zo

seba dáke tie kiláky,

ale chutili nám veľmi

francúzske slimáky.

Pri ich jedení sme videli

všetky grimasy sveta,

potom sme museli už po

hoteli lietať.

Lebo sme sa balili, ale poslednú noc sme si riadne užili.

Ráno sa nám síce nechcelo

vstať,

ale museli sme sa domov

ponáhľať.

Vo Francúzsku sme ešte

kúpili pekné suveníry,

za čo nás doma patrične

pochválili.

Cestou sme písali takéto

práce,

ale dostalo sa nám za to aj

dákej pláce.

Papieriky, kto vyhrá šiltovky

asi žreboval dáky znalec,

lebo na to sa v autobuse

záhadne objavil Miško –

- Portugalec.

Ani sme sa nenazdali,

a už sme sa v Bratislave

prebúdzali.

Ešte sme do Nitry prišli,

so starostom sme sa zišli.

Potom sme sa rozlúčili,

a šťastne domov navrátili.

Domov dôchodcov oslávil desať rokov existencie

Domov dôchodcov a domov sociálnych služieb v Klenovci prežíva v mesiaci máji krásne jubileum, pretože práve 26. mája pred desiatimi rokmi sa jeho brány po prvý krát otvorili a nový domov v ňom našli prví klienti. Momentálne býva v domove 24 klientov, pričom sa zariadenie špecializuje nielen na seniorov, ale aj na starších ľudí s telesným postihnutím.

Pri príležitosti prvého okrúhleho výročia si zariadenie urobilo malú, ale o to príjemnejšiu oslavu vo svojom areáli. Začiatok zahájila pani riaditeľka Mgr. Katarina Zamborová, ktorá sa klientom poďakovala a zároveň zapriala ešte veľa krásne prežitých spoločných chvíľ. Špeciálne zblahožela štyrom klientom, ktorí sú s nami od úplného začiatku. Prvenstvo drží pani Z. Parobeková a pán D. Štefánik, po nich pani E. Istóková a štvor-

ricu dopĺňa pani M. Muchová.

Po oficiálnom úvode sa ďalej pokračovalo v uvoľnenom štýle a klienti a celý pracovný kolektív sa zapájali do rôznych športových či spoločenských hier. Na pro-

grame boli nielen obľúbené kolky či karty, ale aj hádzanie šípok a hod loptičkou. Veľkú radosť našim obyvateľom urobili malé detičky z miestnej materskej školy, ktoré si pre klientov pripravili krásny program, kto-



rý vyvrcholil spoločným spevaním známych ľudových pesničiek. Vyvrcholením oslavy bola vynikajúca kapustnica varená tradične na čerstvom vzduchu v kotlíku, ktorá dráždila všetkých naokolo. Po výdatnom obede niektorí príjemne unavení klienti odišli oddychovať do súkromia a s ostatnými sa ešte posedávalo a spomínalo na rôzne veselé zážitky.

Spoločne strávený deň bol nielen krásnou oslavou založenia domova dôchodcov, ale aj akýmsi poďakovaním všetkých nás. Dúfame, že sa budeme takto stretávať častejšie, a zároveň si do ďalších dní spoločne prajeme, aby sa domácky duch nášho zariadenia nevytratil a pomáhal nám vytvárať čo najkrajšie a najpríjemnejšie prostredie pre našich klientov minimálne ďalšie desaťročia.

Mgr. Jana Doricková

Tohtoročný rok 2009 by právom mohol dostať prívlastok volebný. Občan – volič by v priebehu roka až trikrát mal pristúpiť k volebným urnám, aby odovzdal svoj hlas kandidátom do rôznych inštitúcií.

Už nedávne aprílové voľby prezidenta SR nastavili zrkadlo našej politickej scény. Množstvo kandidátov v 1. kole ukázalo, že niektorým išlo len o zviditeľnenie svojej osoby, prípadne politickej strany a rôznymi nespílitelnými predvolebnými sľubmi dokazovali nepoznanie napríklad Ústavy SR, ktorá vytyčuje právomoci prezidenta SR. V 2. kole zase hlavne „zásluhou“ médií sa miesto korektného predvolebného zápasu dvoch kandidátov predviedla osobný súboj spojený s útokmi na rodinných príslušníkov, prekrúcanie faktov, afér z minulosti a podobne, ktoré mali znevýhodniť jedného kandidáta. Všetky tieto skutočnosti sa potom odzrkadlili na účasti voličov, ktorí sú znechutení z neustálych hádok politikov a čoraz menej sa zúčastňujú na volebných aktoch. Ved' ani 50% účasť voličov aj v našej obci pri voľbe hlavy štátu, je alarmujúca. Zúčastniť sa priamej voľby hlavy štátu by malo byť ctou každého občana. Predtým tu takáto možnosť nebola.

Stojíme tesne pred voľbami do Európskeho parlamentu. Pred piatimi rokmi naši občania prvýkrát dostali možnosť voliť si svojich zástupcov do

Rok 2009 - rok volieb

tohto významného európskeho orgánu. Účasť našich občanov na týchto voľbách bola katastrofálna. Dosahovala len necelých 17%, čo bola najnižšia účasť zo všetkých krajín EÚ. Aj tohto roku sa naši predstavitelia obávajú podobného javu. Ale prečo je tomu tak? Kto z našich občanov je dostatočne počasť 5 rokov informovaný o práci parlamentu a hlavne našich poslancov v ňom? Pozná bežný občan všetkých poslancov SR v EP? Možno by ich všetkých 14 nevedeli vymenovať ani naši politickí predstavitelia. Aj to asi svedčí o ich „usilovnej“ práci v prospech SR. Miesto tejto prospešnej práce si často v Bruseli pred očami Európy vybavujú osobné alebo národnostné menšinové problémy. Dokonca žiadajú poslať do SR rôzne monitorovacie komisie miesto jednotného postupu pri dôležitých rokovaniach EP. Napriek týmto skutočnostiam je potrebné, aby sa naši občania čo v najväčšom počte zúčastnili týchto volieb, pretože v EP sa prijímajú zákony, ktoré v 70% - 80% sa implantujú do našej legislatívy, rozhoduje sa v ňom o veľkých sumách financií prideľovaných jednotlivým krajinám. Občan si však musí vybrať zástupcov, o ktorých je presvedčený, že im naozaj ide o čo najlepší život nielen u nás, ale v celej EÚ. Nema-

by v súčasnej predvolebnej kampani podľahnúť znova záplave kandidátov rôznych politických strán (185) z oblastí športu, šoubiznisu, ktorí okrem toho, že sú známi v týchto oblastiach, nemajú žiadne predpoklady na výkon takejto zodpovednej funkcie. Majú svojimi menami znova len zviditeľniť niektoré politické strany, ktoré strácajú svojich voličov.

Podobná situácia je však aj pri voľbách do parlamentov krajských samospráv, ktoré nás čakajú na jeseň tohto roku. Občania sú veľmi málo počas celého volebného obdobia informovaní o kompetenciách a činnosti krajskeho parlamentu, nehovoriac o práci jednotlivých poslancov počas vykonávania svojho poslanskeho mandátu. Najčastejšie sa medializovali len rôzne problémy okolo predaja a kúpy budov nemocníc a polikliník, spor poslancov medzi sebou, prípadne „županom“, dokonca podávaním trestných oznámení. Ťažko je presvedčiť občanov tesne pred voľbami aj o aktívnej práci poslancov nášho regiónu, keď náš okres je stále na čele rebríčka v počte nezamestnaných, ich počet znovu prekročil 30% hranicu, napríklad v Rimavskej Sobote sa v posledných rokoch zavrel skoro všetky významné podniky, problém má v súčasnosti aj stro-

jársky podnik CSM v Tisovci, atď. Naš krajský parlament by mal v prvom rade v rámci svojich možností zamerať svoju činnosť do týchto regiónov a tým dokázať svoju dôležitú úlohu v existujúcom systéme samospráv.

Keď sa občania na svojej vlastnej koži presvedčia o tom, že všetky inštitúcie a hlavne volení zástupcovia v nich robia všetko čo je v ich silách pre svojich voličov, nebudú treba v budúcnosti pred voľbami žiadne kampane, účasť na voľbách bude stúpať a ušetrené peniaze z kampaní sa budú môcť isto využiť zmysluplnejšie ako na predvolebné sľuby, ktoré často končia dňom vyhlásenia výsledkov volieb.

Záverom môjho príspevku ešte jedna poznámka. Aj budúci rok nás čakajú voľby. Okrem parlamentných volieb do NR SR sa budú konať komunálne voľby do miestnych samospráv. Aj samotní súčasní poslanci v našej obci sa isto budú uchádzať o miesto na kandidátke v nových voľbách. Pred tým, ako ich politické strany zaradia na svoje listiny kandidátov, by si mohli pre zaujímavosť urobiť prieskum medzi občanmi, ako voliči poznajú svojich zástupcov v obecnom zastupiteľstve. Mnohí by boli prekvapení, že niektoré mená by sa tam vôbec nevyškytli. A to asi nepotrebuje žiaden ďalší komentár.

Mgr. Slavomír Hruška

Recepty starých mám

Zo svojho kuchárskeho umenia pre toto číslo Klenovských novín vybrala Zuzana Medveďová jedlo, údené mäso so zemiakmi a kyslou kapustou. V minulosti sa asi veľmi často nepripravovalo, pretože jeho súčasťou je mäso, ktoré sa dostalo na stôl našich starých rodičov prevažne v nedeľu a pri výnimočných slávnostných príležitostiach. Aj napriek tomu si ho mnohí radi varili, pretože suroviny pre jeho prípravu boli dostupné takmer v každej domácnosti. Veď zemiaky si v lete dopestovali, kapustu na jeseň natlačili do sudov a v zime bola zase zabijačka, a tak ani o údené mäso nebola núdza.

Údené mäso s krompľami a kyslou kapustou

„Na prípravu tohto jedla potrebujeme šmalec (bravčovú masť), na plátky nakrájané údené mäso, očistené, umyté a na kolieska pokrúžené kromple, kyslú sudovú kapustu a slaninku.

Najprv šmalcom dobre vymastíme brotvan, na ktorý potom postupne ukladáme kyslú kapustu, kolieska kromlí a údené plátky mäsa, na ktoré potom znova navrstvíme kromple a na koniec dáme kyslú kapustu. Na kapustu ešte poukladáme plátky slaninky, všetko podlejeme vodou, zakryjeme alobalom a dáme do rúry. Pod alobalom sa jedlo dusí, preto asi po hodinke alobal zoberieme a všetko dopecieme, aby bola slaninka vyškvarená a jedlo pekné ružové.“

(bh)



Okienko záhradkára

Jún

Dalším ovocím pestovaným aj v našich podmienkach je gaštan jedlý. Na území Slovenska, hlavne v okolí Bratislavy sa pestuje od dávnej minulosti. Pravdepodobne ho doniesli na naše územie Rimania a neskôr rozšírili Turci.

Tento strom sa dožíva vysokého veku a to až 300 rokov, pričom vytvára veľkú korunu. Okrem toho, že má kvalitné ovocie hodí sa aj na výsadbu do parkov. Peknými veľkými listami a zvláštnym súkvetím pôsobí veľmi dekoratívne. Svojou mohutnou korunou vytvára príjemný chládok. Väčšiemu záujmu na pestovanie gaštana jedlého v záhradkách bráni jeho mohutný vzrast. Napriek tomu pokiaľ máme niekde na okraji záhradky voľný priestor, využijeme ho na pestovanie gaštana jedlého.

Široké použitie má aj drevo. Používa sa v chemickom priemysle pre pomerne vysoký obsah trieslovín, ale aj v stavebníctve a vinohradníctve. Vôňa pečených gaštanov nám pripomína príchod jesene. Nutričnú hodnotu plodov gaštana jedlého

predstavuje obsah bielkovín, tukov a cukrov. Z vitamínov sú to vitamín C a B1. V minulosti sa výsadba gaštana jedlého uskutočňovala generatívnou cestou. To znamená, vysádzaním plodov, gaštanov. Teraz ponúkajú množstevnía štepené stromky. Tie si potom zachovávajú vlastnosti rodičov. Hlavné oblasti pestovania gaštana jedlého sú južné a juhozápadné Slovensko. Naša oblasť je okrajovou pre pestovanie gaštana jedlého, napriek tomu na mnohých miestach dozrievajú a prinášajú, aj keď nie každoročne, úrodu. Prirodzený areál výskytu gaštana jedlého pokrýva celú stredozemnú oblasť. Najviac je rozšírený v Grécku.

Gaštan jedlý je strom dorastajúci do výšky až 30 m. Listy sú jednoduché, kópiovité ich dĺžka je od 10 do 30 cm. Povrch listov je lesklý s výrazným žilkovaním. Okraje listov sú trnito zubkaté. Kvetmi sú vzpriamené úzke jahňady. Kvitne v júni až v júli, takže ho nepoškodzuje jarné mrazy. Samicie kvety sú len pod jahňadami. Gaštan je jednodomá rastlina. Na opelenie stačí

viator. Napriek tomu sa doporučuje pestovať dva stromy na zvýšenie opelenia. Pri väčšom pestovaní sa doporučuje spon 10 x 20 m. Plody sú v trnatej nažke, obvyčajne po troch. Dozrievajú v októbri. V tuhých zimách môže namrzieť. Obnovuje sa znovu zo starého dreva. Má pomerne bohatú koreňovú sústavu s kolovým koreňom. Drevo je tvrdé, ťažké a trvanlivé. Podobá sa drevu dubovému. Gaštan jedlý dobre rastie na hlbokých vlhkých pôdach s mierne kyslou pôdou. Stromy sú pomerne odolné proti exhalátom. Na úspešné pestovanie je potrebné, aby zrážky dosahovali viac ako 500 mm. Z tohoto dôvodu ich nevysádzame na južné svahy. Nakoľko je gaštan jedlý rastlina teplých a miernych klimatických pásiem má pomerne dlhú vegetačnú dobu a to od 180 až 240 dní. Priemerná ročná teplota by mala byť väčšia ako 8°C. Nárok na svetlo narastá smerom k severnejším oblastiam a súčasne smerom na juh sa znižuje nárok na zatienenie.

Jaroslav Jáchim st.

Naše rady

Vplyvy pôsobiace na kvalitu králičieho mäsa

Kvalita králičieho mäsa závisí od faktorov pôsobiacich počas života a po zabití. Medzi faktory, ktoré pôsobia počas života na akosť mäsa patria: plemeno, vek, pohlavie, výživa, hygiena a zdravotný stav.

Plemeno – vplyv plemena sa prejavuje najmä vo vláknitosti. Mäso malých plemien býva šťavnatejšie a s jemnejšími vláknami. Rozbormi sa zistilo, že najkvalitnejšie mäso majú stredné plemená.

Vek a pohlavie – mäso z mladých králikov stredných plemien (vo veku 8 – 14 týždňov) je rovnakej kvality bez ohľadu na pohlavie. Pri starších zvieratách pôsobí na kvalitu mäsa obsah vnútro svalového tuku a spojivových tkanív. Mäso

CHOV KRÁLIKOV

kastrátov je šťavnatejšie a jemnejšie než mäso nekastrovaných samcov. Na biologickú hodnotu mäsa samíc pôsobí najmä gravidita. Mäso z kotných a dojčiacich samíc nie je vhodné na prípravu potravín.

Výživa – krmivá a ich zastúpenie v krmnej dávke môžu mať na kvalitu mäsa rozličný účinok. V krmnej dávke musí byť dostatok plnohodnotných stráviteľných bielkovín s obsahom nepostrádateľných aminokyselín, ktoré sú základnou zložkou tkanív a nedajú sa nahraďovať inými živinami. Zvieratá, ktoré pomaly rastú a neskorohodujú jatočnú hmotnosť, majú menej hodnotné mäso. Na kvalitu mä-

sa nepriaznivo pôsobia málo hodnotné a skazené krmivá. Mäso môže mať sladkastú, zatuchnutú, mydlovitú alebo horkú chuť. Aj pri postrekovaní porastov a pri neodbornej dezinfekcii králikárni môže mať mäso nepríjemnú chuť plesňového zápachu.

Hygiena – chutné a kvalitné mäso môžeme vyprodukovať iba zo zvierat ustajnených vo vhodných priestoroch. Musíme pamätať najmä na osvetlenie a udržiavanie čistoty. Mäso králika z nevyhovujúcich ustajňovacích priestorov (veľká hrúbka hnoja) má nepríjemnú chuť.

Zdravotný stav – králiky pred zabitím musia byť zdravé, nemajú trpieť podvýživou a nesmú mať nijaké príznaky infekčných a nákazlivých chorôb.

Rudolf Kaštan



*Buďte ľudia, buďte iní,
nech je naša Zem bez špiny.
Nech je opäť ako v raji,
v každom kúte, v každom
kraji...*

...tento jednoduchý ver-
šík nenapísal Hviezdoslav.
Netreba ho zložito rozoberať,
stačí sa kratučko zamyslieť.
Sme ochotní byť iní? Chvíľ
na zamyslenie sa je málo.
Ale nájdú sa. Určite aspoň
na Deň Zeme.

Sú mnohé zdanlivo význa-
nejšie dni v roku. Málok-
to si však dokáže uvedomiť,
že ani Vianoce nám nepri-
nášajú toľko darov ako naša
Zem. Tieto dary nie sú nevy-
čerpatelne ako rozprávkový
Hrnček var. Musíme pochopiť,
že všetko živé i neživé
na našej Zemi je vzácne a
krehké. A musíme to naučiť
aj mladých ľudí, aby neskôr
mali kde a ako žiť.

Na našej škole sme si Deň
Zeme pripomenuli presne
22. apríla. Namiesto bežné-
ho vyučovania sme sa veno-
vali aktivitám spojeným s
ochranou životného prostre-

Deň Zeme

dia. Pomáhala nám pritom
pani Ing. Želmíra Ružičková
zo Strediska enviromentálnej
výchovy na Teplom Vrchu.
Úlohy a súťaže prispôsobila
veku žiakov. Mladší žiaci sa
hrali s kvapkou Jarmilkou aj
so Špinďúrou a tak si ozrej-
mili význam čistej vody pre
život, počúvali včielky a hra-

li sa na zvieratká. Starších
žiakov zaujalo rozprávanie
o neďalekom Drienčanskom
krase, o obojživelníkoch, ha-
doch, netopieroch a iných
zvieratkách, ktorým ľudia
ubližujú a zabijajú ich len
kvôli predsudkom. Dozvede-
li sa nové veci zo života včiel
a vyskúšali si úlohu včely –



strážkyne úľa. Veľmi názor-
ná bola hra nazvaná Ostrovy
života. Žiaci si sami vyskúša-
li, ako je v kruhu – ostrove
tesno, keď človek svojou čin-
nosťou počet ostrovov života
neustále znižuje.

Pani inžinierka priniesla aj
včelie medzistienky a nauči-
la nás robiť krásne voňavé
medové sviečky.

Deň Zeme sa nepatrí celý
stráviť v škole, preto sme sa
pobrali do prírody – k vodnej
nádrži. Cestou sme pozbie-
rali odpadky, ktoré sme
následne separovali. Zisti-
li sme, že najviac je odpad-
kami zahádzaná autobuso-
vá zastávka, nazbierali sme
ich skoro plné vrece. Okrem
odstraňovania odpadkov
sme stihli hľadať aj poskrý-
vané písmená. V cieľi ces-
ty – na krásnej lúke pri
priehrade – sme z nich zložili
aktuálnu výzvu „Ochraňuj-
te prírodu!“ A sľúbili sme si,
že to naozaj budeme robiť.
Len aby nám toto odhodla-
nie vydržalo...

ŠZŠ Klenovec

Recitačná súťaž v ŠZŠ

Mesiac máj patrí k naj-
krajším mesiacom v roku.
Príroda je už prebudená zo
zimného spánku, a aj ľudia
už zväčša po jarnej úna-
ve sú veselší a plní energie.
Vplyvom teplého slniečka
sa niektorým chce spievať,
skladať básničky, či už o
štetbatavých vtáčikoch, o
mláďatách, kvetoch či roz-
kvitnutých stromoch. Možno
aj toto čaro jari nás pred
niekoľkými rokmi inšpirova-
lo k tomu, aby sme zorganizovali
okresnú recitačnú súťaž
v prednese poézie žiakov
špeciálnych škôl. Súťaž sa
všetkým veľmi zapáčila a
už niekoľko rokov ju naša
škola usporadúva tradične
v mesiaci máj. Nebolo inak
ani tento rok. 7. mája bolo
naozaj krásne, teplo a slneč-
no. V škole sa stretli nedo-
kaví (niektorí aj s miernou
trémou) žiaci špeciálnych
škôl z Hnúšťa, Rimavskej
Soboty, Lučenca, Revúcej
a zo špeciálnej triedy pri
ZŠ V. Clementisa z Tisov-
ca. Nechýbali ani žiaci našej
školy z Klenovca, a to Dia-
na Radičová (1.r.), Andrej
Cibuľa (2.r.), Margaréta Olá-
hová (4.r.), Jana Cibuľová

(6.r.), Beata Cibuľová (7.r.) a
Gejza Cibuľa (7.r.). A súťaž
sa mohla začať. Výkony
žiakov hodnotila nezávislá
porota v zložení : Anna Kol-
drásová, Ružena Kováčová,
Milada Kochanová. Všetci
súťažiaci sa predviedli na
vysokej úrovni, boli vyni-
kajúco pripravení, a porota
to mala veru naozaj ťažké.
Nakoniec však musela roz-
hodnúť. Medzi ocenených
sa zaradili aj Margaréta Olá-
hová, ktorá zvíťazila v kate-
górii žiakov 4. až 6. ročníka,
a Gejza Cibuľa, ktorý
obsadil 3. miesto v kategó-
rii žiakov 7. až 9. ročníka.
Knižné ceny do súťaže veno-
val Obecný úrad Klenovec,
Vydavateľstvo Fragment a
Konto nádeje STV.

Žiaci so špeciálnymi výcho-
vno-vzdelávacími potrebami
to majú v živote ťažšie,
náročnejšie, mnohí si možno
myslia, že nič nedokážu, ale
aj oni sú šikovní, vedia sa
naučiť vystupovať na verej-
nosti, prezentovať svoju
školu. Držme im palce, aby
aj v budúcnosti dokázali byť
úspešní.

kolektív ŠZŠ Klenovec

Hronsecká lipová ratolesť

V sobotu 23. mája 2009
sa v obci Hronsek uskutoč-
nilo finále krajskej súťaže
Hronsecká lipová ratolesť.
Súťaž organizovalo Stredo-
slovenské osvetové stredisko
v Banskej Bystrici a Obec
Hronsek.

Súťažiaci postupovali na
základe postupu z regio-
nálnych kôl, ktoré v našom
regióne organizovalo Gemer-
sko-malohontské osvetové
stredisko so sídlom v Rimav-
skej Sobotě 8. apríla v mes-
te Hnúšťa. Okresy Rimavská
Sobota a Revúca reprezentovali
v I. kategórii Lucia Zva-
rová z Klenovca a v II. kate-
górii Petra Benediktyová z
Revúckej Lehoty.

Na krajskom kole ľudový
spev v podaní našich mladých
speváčok zaujal porotu
v zložení: Prof. Anna Šatanová,
PhDr. Andrea Jágerová,
Mgr. Dušan Bohuš. Na 21.
ročníku sa v I. kategórii
Lucia Zvarová z Klenovca
umiestnila na 2. mieste a v
II. kategórii Petra Benedikty-
ová získala 1. miesto.

Obidvom speváckam bla-
hoželáme a želáme im, aby
láska k ľudovej piesni u nich
pretrvávala a naďalej ňou
mohli tešiť seba i priazniv-
cov tradičnej kultúry. Spe-
vákov na súťaži doprevádzala
ľudová hudba Borievka z
Banskej Bystrice.

Bc. Stanislava Zvarová

MAS Malohont podporí ...

Výberová komisia MAS,
ktorá pracovala v zložení
Zuzana Paľašová - Obec
Utekáč, Ing. Norbert Keľo
- Keľo a synovia s. r. o. V.
Teriakovce, Ing. Elena Jan-
kovičová - o. z. Podpoľanie
Detva, Bc. Anita Koniario-
vá - o. z. Valgata Drienča-
ny, Ondrej Knechta - Obec
Hrachovo, Július Simon -
Vinogold s. r. o. Padarov-
ce, Ivan Vengrin - o. z. Če-
rienka Čerenčany, zaradila

medzi podporené projekty
aj projekt OZ Rodon *Remes-
lo má zlaté dno* a projekt
obce Klenovec *Zachovanie
klenovskej kolešne*. Každý
z projektov získal finančnú
podporu vo výške 1 660 €.

Grantový program Miest-
nej akčnej skupiny MALO-
HONT 2009 je financovaný
z rozpočtov 39 obcí zahrnu-
tých do územia MAS.

M. Kubaliaková
manažérka MAS

Vážení občania abonenti TKR,

Rada TKR po ankete a rôznych pripomienkach od občanov dospela k záveru, že nie je možné ísť formou jednej ponuky televíznych programov pre všetkých občanov, nakoľko by dochádzalo k zaťažovaniu občanov, ktorým stačí základný balík televíznych programov. Rada TKR sa rozhodla vytvoriť dve ponuky (základný a rozšírený balík programov). Programy v základnej a rozšírenej ponuke sú v nasledujúcej tabuľke:

| Základná ponuka 13 TV a 12 rozhlasových programov | | | |
|---|--|----------------|-------|
| P. č. | Program | Žáner | Jazyk |
| 1. | *STV1 | všeobecný | SK |
| 2. | *STV2 | všeobecný | SK |
| 3. | *STV3 | športový | SK |
| 4. | *Markíza | všeobecný | SK |
| 5. | JOJ | všeobecný | SK |
| 6. | JOJ Plus | filmový | SK |
| 7. | *ČT1 | všeobecný | CZ |
| 8. | *ČT2 | všeobecný | CZ |
| 9. | *PRIMA | všeobecný | CZ |
| 10. | TA3 | spravodajstvo | SK |
| 11. | INFOKANÁL | miestne správy | SK |
| 12. | *NOE | náboženský | CZ |
| 13. | Nautik | všeobecný | SK |
| Rozhlas | Slovensko, Devín, Regina, Rádio FM, Okey, Viva, Hey, Kiss, Jemné melódie, Express, Lumen, FUN rádio, | | |
| | Programy označené * pred názvom vysielajú aj vo formáte DVB-T | | |
| Cena základného balíka 2,90 € | | | |

| Rozšírená ponuka 45 TV a 12 rozhlasových programov | | | |
|--|--|---------------|-------|
| P. č. | Program | Žáner | Jazyk |
| 14. | FILM+ | filmový | CZ |
| 15. | FILMBOX | filmový | CZ |
| 16. | HALLMARK | filmový | CZ |
| 17. | MGM | filmový | CZ |
| 18. | AXN | akčné seriály | CZ |
| 19. | DISCOVERY | dokumentárny | CZ |
| 20. | ANIMAL PLANET | dokumentárny | CZ |
| 21. | VIASAT Explorer | dokumentárny | CZ |
| 22. | VIASAT History | dokumentárny | CZ |
| 23. | Fishing&Hunting | dokumentárny | CZ |
| 24. | NOVA Sport | športový | CZ |
| 25. | SPORT 1 | športový | CZ |
| 26. | EUROSPORT | všeobecný | SK |
| 27. | JETIX | rozprávky | CZ |
| 28. | MINIMAX | rozprávky | CZ |
| 29. | MTV | hudobný | DE |
| 30. | VH1 | hudobný | ENG |
| 31. | Óčko | hudobný | CZ |
| ** | RTL, RTL2, S RTL, VOX, n-tv, MUSIC BOX, MUSIQ1, PRO 7, SAT1, KABEL1, N24, VIVA, TV PATRIOT, TV LUX | | |
| Programy označené ** vysielajú iba vo formáte DVB-T | | | |
| Cena za základný + rozšírený balík spolu 7,80 € | | | |

Abonentov TKR, ktorí majú záujem len o základný balík žiadame aby túto skutočnosť prišli nahlásiť na Obecný úrad Klenovec (p. Trnavský) do 15. júla 2009. Abonenti, ktorí neprídu nahlásiť, že majú záujem len o základnú ponuku budú automaticky považovaní za abonentov rozšírenej ponuky. Tieto zmeny nastanú od 1. októbra 2009, kedy abonentom základnej ponuky bude účtovaný poplatok 2,90 € a abonentom rozšíreného balíka 7,80 €. Abonentom základnej ponuky budú na rozvode TKR namontované filtre znemožňujúce príjem rozšírenej ponuky.

Rada TKR

Voľby do Európskeho parlamentu

Oznámenie o čase a mieste konania volieb

Podľa § 20 zákona č.331/2003 Z. z. o voľbách do Európskeho parlamentu v znení neskorších predpisov oznamujeme, že:

- voľby do Európskeho parlamentu sa budú konať 6. júna 2009 od 7.00 do 22.00 hod.
- Miestnom konania volieb podľa trvalého pobytu je volebná miestnosť:
 - pre okrskok č. 1 – Klub dôchodcov pre občanov, ktorí bývajú v domoch čísla súpisné 1 – 224
 - pre okrskok č. 2 – zasadačka oproti Slovenskej sporiteľni pre občanov, ktorí bývajú v domoch čísla súpisné 225 až 600
 - pre okrskok č. 3 – Základná škola Vladimíra Mináča pre občanov, ktorí bývajú v domoch čísla súpisné nad 600

ŠPORTOVÉ OKIENKO

Futbalové súťaže v plnom prúde

Tretím miestom Bálintovej na významnom medzinárodnom turnaji, tromi zlatými medailami Hruškovej na majstrovstvách Slovenska a ďalšími úspechmi sa lúčili so sezónou 2008/2009 bedmintonisti. Naopak, futbalistov čaká mesiac záchranných prác, pri ktorých im budeme držať palce.

Sklabiná – Klenovec 4:0 (3:0)

Domáce mužstvo patriace k lidrom súťaže nám od začiatku vnútilo svoj spôsob hry a usadilo sa na našej polovici ihriska. Z územnej prevahy si súper vytvoril niekoľko dobrých streleckých príležitostí, z ktorých už do 35. minúty dokázal tri úspešne premeniť na góly – 0:3. Druhý polčas bol potom už iba povinnou jazdou, v ktorej domáci ďalším gólom pečatili svoje víťazstvo na 0:4.

Zostava Klenovca: I. Hruška – Mináč, M. Boháčik, Hrivnák, Vince, R. Boháčik, Beňuš, Kubinec, Hlôška, Barto, V. Parobek. Striedali Oláh a Bálint.

Dorast:
Klenovec – Tisovec 1:0

Žiaci:
Klenovec – Abovce 17:1

Klenovec – Nenince 3:2 (3:2)

Po vyrovnanom začiatku súper využil v 12. minúte zaváhanie našej obrany a ujal sa v stretnutí vedenia. V 14. minúte bol však po pohotovej strele Beňuša z hranice šestnástky už stav vyrovnaný na 1:1. Rýchly vyrovnávajúci gól povzbudil naše mužstvo, ktoré prevzalo iniciatívu na svoje kopačky a súperu zatlačilo na jeho polovicu. Výsledkom tlaku bol ďalší gól Beňuša, ktorým sme sa dostali do vedenia 2:1. Ani vedúci gól neubral z našej útočnej aktivity, ktorú korunoval v 40. minúte gólom po dorážke zblízka Medveď a zvýšil naše vedenie na 3:1. Ani súper však nezložil zbrane a ešte do polčasu v 42. minúte kontroval gólom do šibenice z trestného kopu z dvadsaťmetrovej vzdialenosti – 3:2. V druhom polčase zvolili obe strany opatrnú vyčkávaciu taktiku a spoliehali sa rýchle protiútoky. Keďže táto taktika nepriniesla úspech ani jednému mužstvu, skóre stretnutia sa do jeho konca už nezmenilo.

Klenovec odohral zápas v zostave: I. Hruška – Mináč, M. Boháčik, Vince, Valent, R. Boháčik, Beňuš, Kubinec, Hlôška, Medveď, V.

Parobek. Striedali Hrivnák, Bálint, Sendrei.

Dorast:
Vidiná – Klenovec 0:2, oba góly za Klenovec dal M. Berky.

Žiaci:
Muráň – Klenovec 3:4, za Klenovec boli strelecky úspešní Ulický 2, Radič a Cibula.

Mýtina – Klenovec 4:1 (2:0)



V. Parobek pred brankárom hostí (Klenovec - Tomášovce 2:1)

Opäť sme na súperovom ihrisku doplatili na nedôrazný začiatok a v 39. minúte sme už prehrávali 0:2. V druhom polčase bol pre nás kritický úsek medzi 65. a 67. minútou, kedy sme inkasovali ďalšie dva góly, ktoré definitívne rozhodli o víťazovi stretnutia. V zostávajúcom čase dokázalo naše mužstvo po góle Kubinca v 81. minúte iba skorigovať výsledok na konečných 1:4.

Stretnutie sme odohrali v zostave: I. Hruška – Oláh, M. Boháčik, Vince, Valent, Mináč, Beňuš, Barto, Hlôška, Kubinec, M. Hruška. Striedali V. Parobek a Fiňo.

Dorast:
Klenovec – Radzovce 3:0 kontumačne (súper na zápas nenastúpil)

Žiaci:
Klenovec – Revúčka 4:1

Klenovec – Tomášovce 2:1 (2:1)

Po rozháranom úvode stret-

nutia sa skôr skonsolidovali hostia a už v 8. minúte sa po obligátnej chybe našej obrany dostali do vedenia. Na gól súpera reagovalo naše mužstvo útočnou nátlakovou hrou a niekoľkými gólovými príležitosťami. V rozpäti troch minút medzi 25. a 28. minútou sa nám gómi Medveďa a Kubinca podarilo zvrátiť vývoj stretnutia a ujať sa vedenia 2:1. V druhom polčase ani nepremenená penalta, ktorej exe-

Bronz Bálintovej

V dňoch 22.-24. mája sa v nemeckom Fridrichshafene uskutočnil 42. ročník medzinárodného mládežníckeho turnaja International Lake of Constance Cup 2009 v bedmintoni. Na turnaji štartovalo v žiackych a juniorských kategóriách celkovo 480 hráčov a hráčok zo 14 krajín Európy. Klenovské farby hájili Monika Hrušková, Ivan Hruška a Nikoleta Bálintová.

Vynikajúci výkon predviedla v kategórii do 15 rokov iba 13-ročná Nikoleta Bálintová, ktorá medzi 54 hráčkami obsadila výborné tretie miesto. Po postupe zo základnej skupiny v hlavnej súťaži zvíťazila v prvom kole nad Palmou Wich (Nemecko) 2:0, aby potom v boji o postup do semifinále zdolala v dvoch setoch Nadine Spescha (Švajčiarsko). V nedeľňajšom semifinále už nestačila na nemeckú reprezentantku Laru Kapplein, ktorej podľahla 0:2, ale aj napriek tejto prehre sa postavila na bronzový stupienok.

V štvorhre spolu s trenčankou Knappovou obsadili 5.-8. miesto, keď v boji o medailu prehrali s nemeckou dvojicou Reinhardt-Hofmann po dvoch nepremenných mečbaloch 1:2.

V kategórii žiačok do 11 rokov obsadila Monika Hrušková 5.-8. miesto, keď v boji o postup do semifinále podľahla Češke Světníckovej 0:2. Rovnaké umiestnenie dosiahla aj v štvorhre s Chorvátkou Trgovac.

Jediný klenovský zástupca opačného pohlavia Ivan Hruška sa aj napriek dobrým výkonom neprebojoval v kategórii do 13 rokov zo skupiny a nevydarila sa mu ani štvorhra.

Poďakovanie patrí firme Pila-Pali, ktorá sponzorsky zabezpečila účasť na tomto prestížnom turnaji.

Richard Bálint

kútorom bol Hlôška, ani vylúčenie M. Hrušku v 65. minúte na našom víťazstve už nič nezmenili.

Zostava Klenovca: I. Hruška – Mináč, M. Boháčik, Vince, Hrivnák, Barto, Beňuš, Medveď, Hlôška, Kubinec, M. Hruška. Striedali Oláh, V. Parobek a Sendrei.

Dorast:
Veľký Blh – Klenovec 4:2, oba góly za Klenovec dal B. Cibula.

Žiaci:
Gemer – Klenovec 9:0

Tabuľka po 22. kole

| | | | | | | |
|-----------------|----|----|---|----|-------|----|
| 1. Divín | 22 | 16 | 4 | 2 | 67:22 | 52 |
| 2. Veľký Krtíš | 22 | 16 | 4 | 2 | 63:25 | 52 |
| 3. Sklabiná | 22 | 16 | 2 | 4 | 57:31 | 50 |
| 4. Mállec | 22 | 10 | 4 | 8 | 50:31 | 34 |
| 5. Gemer | 22 | 10 | 3 | 9 | 45:35 | 33 |
| 6. Tomášovce | 22 | 10 | 2 | 10 | 30:25 | 32 |
| 7. Pribelce | 22 | 10 | 2 | 10 | 41:42 | 32 |
| 8. Mýtina | 22 | 10 | 2 | 10 | 27:37 | 32 |
| 9. Nenince | 22 | 9 | 1 | 12 | 38:42 | 28 |
| 10. Radzovce | 22 | 8 | 3 | 11 | 27:38 | 27 |
| 11. Klenovec | 22 | 6 | 3 | 13 | 30:50 | 21 |
| 12. H. Zalužany | 22 | 5 | 5 | 12 | 22:42 | 20 |
| 13. Lubeník | 22 | 5 | 5 | 12 | 20:59 | 20 |
| 14. Dačov Lom | 22 | 2 | 2 | 18 | 24:62 | 8 |

Pavel Ďurík/Michal Kňažek

Tri tituly z majstrovstiev Slovenska pre Hruškovú

Prešov 1. – 3.5.2009

Vyvrcholením bedmintonového ročníka 2008/2009 boli pre dospelých majstrovstvá Slovenskej republiky, ktoré usporiadal BC Prešov v dňoch 1. až 3. mája v Národnom bedmintonovom centre v Prešove. Klenovec na nich zastupovali Romana Surová, Denisa Antalová a Dominika Rebová (hráčka Lokomotívy Košice, trénujúca stále v Klenovci).

V zmiešanej štvorhre sa najďalej v turnajovom pavúku prebojoval pár Vachálek-Surová (Spoje Bratislava, Klenovec), ktorý v boji o medailu narazil na prvú nasadenú dvojicu a neskorších majstrov Slovenska, pár prešovského BC Závada-Orlovská a ktorým podľahol v dvoch setoch. Obsadil tak konečné 5.-8. miesto. Antalová spolu s Turlíkom (Lok. Košice) sa umiestnili na 9.-16. mieste. Dvojica Poláček-Rebová (obidvaja Lok. Košice) sa z prvého kola ďalej neprebojovala.

Vo dvojhre žien zastavila víťazné ťaženie Dominiky Rebovej až v semifinále neskoršia víťazka tejto disciplíny Monika Fašungová (CEVA Trenčín), s ktorou prehrala Dominika 0:2. Romana Surová nastúpila až v treťom kole, kde ju však čakala favorizovaná Orlovská (BC Prešov), ktorej podľahla po dobrom výkone 0:2 a obsadila tak 5.-8. miesto. Mladá, ešte len 15-ročná Denisa Antalová obsadila 9.-16. miesto.

Bronzovú medailu pre Klenovec vybojovala Antalová v ženskej štvorhre. Spolu s Kubikovou (BC Prešov) podľahli páru Halušicová-Ludíková (obidve BK MI Trenčín, Ludíková reprezentovala ČR na OH v Pekingu) až v semifinálovom dueli 0:2. Druhá dvojica Rebová-Surová podľahla v druhom kole páru Bobrovská-Orlovská (Lok. Košice, BC Prešov), keď sa presadila väčšia herná a taktická vyzretosť hráčok z výhodu republiky a zvíťazili 2:1. Klenovské dievčatá tak obsadili 5.-8. miesto.

Na majstrovstvách Slovenska sa predstavili aj odchovankyne klenovského bedmintonu. Barbora Bobrovská pretavila dve finá-

lové účasti na striebro v zmiešanej štvorhre a zlato v ženskej štvorhre a Gabriela Štefániková si vo všetkých troch disciplínach vybojovala bronzové medaily.

Šurany 9.5.2009

V Šuranoch sa v sobotu 9. mája uskutočnili majstrovstvá Slovenska. Klenovský bedminton zastupovali Nikoleta Bálintová, Michaela Čajková, Ivana Lásková, Renata Surová, Monika Hrušková a Ivan Hruška ako jediný chlapec.

V zmiešanej štvorhre si majstrovský titul vybojoval pár Hliničan-Bálintová (M-Sport Trenčín, Klenovec),



Úspešní bedmintonisti Bálint, Trnavský, Hrušková a Šmatlák

ktorý ako ôsmy nasadený zdolal v zápase o titul majstra Slovenska prvý nasadený pár Balucha-Repiská (SŠK Siroké, Slávia TU Zvolen) 2:0 (21:19, 21:8). Dvojica Kanás-Lásková (SK BENNI Nitra, Klenovec) bola vyradená v druhom kole a skončila na 9.-16. mieste. Dvojica Hruška-Čajková (obidvaja Klenovec) a Valent-Hrušková (Lok. Košice, Klenovec) nepostúpili z prvého kola. Surová v mixe neštartovala.

Aj vo štvorhre dievčat získal Klenovec medailu zásluhou Bálintovej, ktorá spolu s Bottkovou (M-Sport Trenčín) prehrali až v semifinále s neskoršími víťazmi dvojicou Jurčiaková-Repiská (obidve Slávia TU Zvolen) prehrali 1:2. Druhá klenovská dvojica Lásková-Surová narazila v druhom kole na spomínanú víťaznú dvo-

jicu Jurčiaková-Repiská a podľahli im 0:2, čo znamenalo konečné 5.-8. miesto.

Vo štvorhre chlapcov pár Hruška-Valent (Klenovec, Lok. Košice) nepostúpil z prvého kola.

V dievčenskej dvojhre postúpila Bálintová až do semifinále, kde však už nestačila na svoju reprezentačnú kolegyňu Repiskú (Slávia TU Zvolen) a podľahla jej v dvoch setoch 10:21 a 21:23. Aj napriek tejto prehre si však vybojovala bronzovú medailu. Čajková po výhre v prvom kole s Lukačinovou (Lok. Košice) 2:0 sa do ďalších bojov už neprebojo-

si vybojovali zlaté medaily. Bálint spolu s Gajkovou si odniesli domov bronz.

Z druhého zlata sa Hrušková tešila v dvojhre dievčat, keď v ani jednom zápase neokúsila trpkosť prehry a zaslúžene sa postavila na najvyšší stupeň pre víťazov.

Po dlhých rokoch získal Klenovec medailu aj v chlapčenskej dvojhre. Postaral sa o ňu Šmatlák, ktorý až vo finálovom súboji prehral s Horákom (Sokol Ilava) 1:2 a obsadil tak striebornú pozíciu. Trnavský (Klenovec) prehral svoj zápasy v prvom kole. Bálint po voľnom zbrebe v prvom kole svoj zápas v druhom kole prehral.

Zlatý hattrick dovŕšila Hrušková v dievčenskej štvorhre, keď spolu s Drotárovou (Lok. Košice) nenašli premožiteľky ani v jednom sete a suverénne zdolali všetky súperky.

Vo štvorhre chlapcov vybojoval pre Klenovec bronzovú medailu Šmatlák spolu s Liptákom (ATU Košice).

Klenovec sa stal so ziskom troch zlatých, jednej striebornej a dvoch bronzových medailí najúspešnejším klubom majstrovstiev Slovenska.

Žilina 23.5.2009

Na majstrovstvách Slovenska veteránov sa 23. mája v Žiline predstavili Miroslav Lichanec, Daniela Martiniská a Zdenka Hrušková.

Najvýraznejší úspech dosiahla v ženskej štvorhre dvojica Martiniská-Hrušková, ktorá zdolala vo finále dvojicu Šidlová-Kováčová (obidve CEVA Trenčín) 2:0.

Vo dvojhre mladších veteránok získala Daniela Martiniská bronz a Zdenka Hrušková sa v kategórii starších veteránok prebojovala do osmičky najlepších hráčok.

V zmiešanej štvorhre starších veteránov získal bronzovú medailu pár Guldan-Hrušková (Spoje Bratislava, Klenovec). V zmiešanej štvorhre mladších veteránov sa pár Lichanec-Martinská prebojoval do druhého kola, rovnako aj Miroslav Lichanec v dvojhre mladších veteránov.

Richard Bálint
(krátené)

Klenovské

noviny

Vydáva Obec Klenovec. Adresa redakcie: Obecný úrad, Klenovské noviny, Námestie Karola Salvu 1, 980 55 Klenovec. Telefón: 0911/886707, e-mail: klenovskenoviny@klenovec.sk. Šéfredaktorka Mgr. Blažena Hrušková, redakčná rada Ing. Michal Kňažek, Július Molitoris, grafická úprava Ing. Michal Kňažek. Reg. číslo MK SR: EV 1890/08, Tlač: REALITY-PRINT, Námestie M. Tompu 4, Rimavská Sobota